

厌倦了城市喧嚣,回归乡野当桃农

张娅萍:桃花源里桃花仙



本报记者蒋虎雄文/摄

春分至,燕归来,最是一年春好时。

成片的桃花盛开,把仙居县双庙乡的上料溪两侧装扮成了粉红世界,恍若世外桃源。

在自家的桃园里,张娅萍忙着给桃树剪枝。正值周末,当中学教师的爱人周泽招也过来帮忙施肥,两个儿子则在花丛里嬉戏。

一家人其乐融融,张娅萍很享受这样的场景。告别城市的喧嚣,到山清水秀、空气清新的乡野当桃农,她笑称自己就是唐伯虎笔下的“桃花仙”。



张娅萍在给桃树剪枝。

错把油桃当苹果

选择做桃农,源于一件错把油桃当苹果的趣事。

张娅萍和周泽招都是朱溪人,对乡野有着深厚的感情。两人青梅竹马,一个当教师,一个曾到广东、福建等地开干洗店。

“说实话,对城市的忙碌喧嚣有点厌倦,总想着回归大自然。”张娅萍说,过属于自己的农村慢生活,一直是她的梦想。

2001年冬天,张娅萍怀孕,喜欢吃水果。有一次在水果店买了个“苹果”,吃完后发现核不一样,她觉得挺奇怪。

周泽招回家时,张娅萍说了自己的疑问。周泽招看了核后,认为这是桃核。“明明是苹果,怎么会是桃核?”张娅萍很是纳闷。

两人又去买了一个,周泽招仔细再看,判断这水果应该还是比较少见的油桃。回校时,刚好教劳技的同事有本《中国果树》期刊,他马上借阅。

巧的是,这期刊的第一篇文章就是介绍油桃的。文章指出,作为一种新兴的水果,油桃有很好的市场前景。

既然如此,不种油桃?心动不如行动。张娅萍回朱溪老家试种了3亩油桃,结果发现长势不错。虽然是北方果树,也能适应仙居的环境,比较好管理。

那时,一斤油桃能卖到二十六元。试种成功后,张娅萍在双庙乡乌圣村租下了27亩溪滩地。这片地抛荒多年,杂草丛生,加以拾掇整理后,她从中国科学院郑州果树所引

进1800余株油桃苗种了下去。在她的精心培育下,2005年油桃初产,赚了4万多元钱。当时,周泽招作为教师,一年的工资还不到3万元。

广阔农村,同样可以大有作为——张娅萍一下子有了信心。

寻找最合适的品种

张娅萍不断租来周边的闲置土地,到2008年的时候,她的桃园达到了120余亩。在她的带动下,双庙不少农户也种起了油桃。

在双庙乡的重视支持下,2007年,她成立了仙居县绿洲农业专业合作社,注册了“绿洲”商标,并获得国家级绿色食品证书。

种植规模越来越大,张娅萍也越来越忙。周末与节假日,周泽招就过来帮工。一起劳作在田间,两人尽情享受“你挑水来我浇园”的浪漫与幸福。

但种植单一品种有弊端,那就是油桃上市季节,一遇到下雨,根本来不及采摘,“不少果子只能烂在树上。”张娅萍说。

为此,她不断试验,努力寻找最适合当地土壤、气候环境的品种,交了不少“学费”。“比如花100元每株的价格,买来水蜜桃的苗试种,最后却没成功。”

直到2014年,她从中国农科院郑州果树所引种黄金蟠桃。经过5年观察培育,目前已成为主打品种。期间,她还在朱溪老家租了100亩地,扩大种植规模。

黄金蟠桃分为毛蟠和油蟠,其

中油蟠结合了油桃和蟠桃的优点,果实呈扁圆形,颜值更高,口味更佳,有“桃子中的贵族”之美誉,但比较难种。

在树下铺防草布,减少除草剂的使用;行间生草栽培,割草覆盖,增加土壤有机质;大量施用有机肥,保护土壤结构;果子套袋,减少农药使用……

张娅萍积极探索,在种植技术上没少下工夫。

眼下,她的桃园里,从5月底到7月中下旬,都有桃可摘。今年的蟠桃还在花期,上海、杭州的批发商已经打来电话预订。

“百花齐放才是春”

一枝独秀不是春,百花齐放才是春。

身为一名党员,张娅萍有着带动更多农户种桃致富的朴素情怀。无论是亲朋好友还是桃园周边的村民,在种桃技术方面,只要有需要,她无不悉心加以指导。

有时候,她还陪着他们去寻找适合种桃的闲置土地。个别家庭着实有困难的,她甚至买好桃苗送给他们种。

在施肥、疏果、套袋、采摘等节点,桃园需要临时用工,给周边的农户带来了不少就业机会。比如给果子套袋,按件计酬,手脚快的妇女一天工钱能赚300元。

张娅萍种桃,也并非一帆风顺。2019年,朱溪老家的百亩桃园刚投产,“利奇马”台风来了。

桃树全部淹死,损失达40多万元。重新再种后,有人烧草木灰,不慎引发大火,40多亩桃树又化为灰烬。

但张娅萍从未打过“退堂鼓”。她说,桃花盛开季节,徜徉于桃林间,闭上双眼,任花瓣飘落于怀,那种物我两忘、心旷神怡的意境,是在哪里也找不到的。

在她眼里,桃园也是课堂。小儿子今年6岁,她会跟他讲孙悟空大闹王母娘娘蟠桃宴的神话故事,也会教他学习历代文人雅士描写桃花的诗词或美文。

近年来,张娅萍还尝试着土法烧酒。品相差一点,不符合礼品规格的桃子,不加发酵剂,经她和烧酒师傅的手,烧制出了淡淡飘香的白酒。送给亲朋好友品尝,大家都说口味不错。

“身居山野,岁月静好,这正是我想要的生活。”她笑着说。

我市水泥价格 迎来今年首次上涨

本报讯(记者周丽丽)春节后的一段时间,一般是水泥行业的传统淡季,因为建筑工地还没开工,下游需求不多,价格便处在较低水平。但今年与往年不同,春节后华东地区水泥原材料的价格持续上涨。近日,我市水泥价格也由此迎来了今年首次上涨。

据市建设工程造价事务中心统计,以台州海螺水泥42.5级散装为例,截至目前,台州市市场价540元/吨左右,每吨比上月底上涨约20元,涨幅为3.85%。

据台州上峰水泥有限公司销售负

责人程先生介绍,我市水泥价格行情同省内其他地区基本一致,价格上涨的主要原因是生产水泥用熟料的价格大幅上涨。“按照往年,水泥熟料价格一般在三四月份开始上涨,而今年春节之后就提前开始上涨,一方面是因为供给端产量下滑,另一方面是因为今年年初煤炭价格再次上涨,直接增加了熟料的生产成本。”

业内人士也表示,3月下旬,全国工地开工进度加快,水泥市场需求有所回暖,同时伴随着成本上涨,水泥价格可能将持续走高。

路桥:博士后工作站 赋能科创企业发展

本报讯(通讯员徐蒙 记者颜静)近日,河南科技大学、八环科技集团股份有限公司联合培养博士后科研工作站崔永存博士出站,王志伟博士开题进站审查会在路桥召开。

博士后科研工作站是指在企业、科研生产型事业单位和特殊的区域性机构内,经批准可以招收和培养博士后研究人员的组织,也是企业集聚高层次人才队伍,促进产学研深度融合的有效载体。

近年来,路桥区人力资源和社会保障局积极鼓励有条件的企业启动浙江省博士后工作站建设,成功助力八环科技集团有限公司建成博士后工作站,为高层次人才与企业搭建桥梁,尤其是在生物制药、电子行业、新材料技术等方面,为提升区科研力量水平作出了贡献。

2019年8月,崔永存博士进入八环科技集团有限公司博士后工作站,选定精密薄壁角接触球轴承动态性能研究作为博士后研究课题。课题实施两年多来,他多次与博士后工作站两位合作导师沟通交流,共同解决课题实施过程中出现的问题,并得到国家自然科学基金对本课题在经费上的支

持与资助。

据介绍,该课题主要对精密薄壁角接触球轴承的动态特性开展研究,研究内容属于滚动轴承设计较为前沿的基础理论研究,同时也兼应用基础研究,通过课题研究有望逐步替代传统的“试制—试验—改进—再试制—试验”的研发路线,进而为提升国内精密薄壁角接触球轴承的自主设计研发、加工、应用等提供理论支撑及技术储备,以满足我国在精密控制领域对薄壁角接触球轴承的应用发展需求。

随着路桥区重才爱才的氛围日益浓厚,该区人社局顺势而为,打出了高层次人才组合拳,切实解决人才住房和子女就学需求,收到了一致好评,也成为吸引人才进站的一大“筹码”。

截至目前,路桥区共有省市级博士后工作站11家。接下来,路桥区人社局将继续用心服务,将台州人才新政2.0版的政策红利最大力度释放给企业,吸引更多优秀人才。同时,统筹协调区域优势资源,通过已建站企业带动未建站企业,鼓励路桥区高新企业积极建站,全面加快产、学、研融合步伐,提升创新发展实力。



无人机防病治虫

春回大地,温岭市数万亩蚕豆进入开花结果期。近日,在温岭市箬横镇东浦新塘,种粮大户朱齐军用无人机对300多亩蚕豆进行防病治虫,仅用几小时时间完成了作业,比人工防病治虫提高了10倍的效率。

本报通讯员江连秋摄

温岭农商银行——

“农户家庭资产”融资变现助春耕

本报讯(通讯员陈舒丹)3月14日,春风送暖,在温岭泽国繁顺家庭农场里,一条育秧流水线正在工作。“现在正是育秧的好时节,抢抓农时育秧,就能多收成。”繁顺家庭农场负责人陈冬友说。

陈冬友种植了2500多亩水稻,是当地的种粮大户。从最初的100亩壮大到如今的规模,从人工作业到机械化作业,陈冬友直言,这些转变离不开

温岭农商银行的帮助与支持。

“一开始,我在温岭农商银行贷款20万元用于扩大生产。”陈冬友说,在同行影响下,扩大生产后他开始考虑机械化生产。但是,购买农机的支出并不是一个小数目。该行客户经理程金国了解情况后,当即为他制定了金融方案。

“担保人难找是农民贷款普遍存在的问题。”程金国说,为此,他为陈冬

友办理了“农户家庭资产负债融资”,将农具、承包田等“变现”,并找来担保公司为其增信,满足陈冬友的资金需求。

如今,陈冬友的农场里育秧机、耙田机、插秧机、烘干机、农用飞机等农机一应俱全,机械化生产让他尝到了丰收的甜头。“通过机械化自动生产,每亩产量能提升50公斤以上,而且人力、时间成本也大幅下降。”陈冬友说。



文明健康 有你有我

“讲文明 树新风”公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善



为未成年人撑起一方晴空

关爱儿童 守护明天

台州市文明办 台州市创建办